

下白石镇:

特晚熟龙眼赢得市场

□ 李广 丁立凡 文/图

从上世纪九十年代开始,福安市大力推广龙眼“立冬本”,白马河两岸形成了万亩龙眼带。这里种植的龙眼被称为中国最北晚熟龙眼,肉脆味甜深受消费者喜爱。但与外地龙眼相比,福安本地龙眼果品并不美观,所以市场价格也上不去。该市下白石镇湖头村龙眼种植大户陈坛书,这几年致力提高龙眼种植技术,找准市场定位,生产的绿色、精品特晚熟龙眼成了市场宠儿。

“2016年的那场霜冻,差点断送发展种植业的信心,同时也留给我难舍的情结。”福安市下白石镇湖头村龙眼种植大户陈坛书指着漫山遍野的龙眼说,五年时间过去了,他的果园没有荒废,从60亩发展到120亩,再过十几天这些特晚熟龙眼开始陆续上市了,可持续采摘到11月中旬。

“龙眼种植最怕霜冷,北方要想引种和发展龙眼难度比较大。因下白石地处海边,有着亚热带海洋气候优势,冬季结冰、霜冻机率几乎没有,零度左右的短时低温对龙眼影响不大,所以才可以种植。”下白石镇政府主任科员陈兴说,“北纬27°”种植龙眼具有得天独厚的优势,这里种植特晚熟龙眼以特晚熟、透明质脆、味道浓甜等特点赢得声誉,果实成熟期与闽南相比推迟20至30天,与广东、广西相比推迟30至40天,与越南、泰国相比推迟

50至60天,具有明显的区位优势。

“当年几十年一遇的大霜冻,大部分龙眼受冻,几近绝收了,有的龙眼树枯死。”陈坛书说,发展农业是长期投资见效慢,他从1998年开始开垦荒山种植,十几年时间,眼看龙眼大丰收,一场霜冻让自己损失巨大。他说,当时政府安排陈兴过来慰问及指导灾后恢复生产工作,“你那么努力耕作刚有了成果,却经不起一场霜冻吗……”陈兴一句激将的话,重新燃起他做大做强龙眼产业的信心。

他重新认识到自己龙眼栽培技术还有提高空间,在福安市农业农村局的帮助下,他参加了多次栽培技术培训、外出参观考察,请龙眼种植专家到自己果园指导等。陈坛书笑着说,如果现在遇上类似2016年那样的大霜冻,他也不怕,因为现在有了多种方法进行应对。

从那以后,陈坛书在栽培管理技术上得到很大提高,走在下白石山岭的道路上,他家的龙眼树一串串挂满了果实。他说,别人的龙眼有大小年,我的龙眼没有,主要是我的龙眼有“优生优育”。每



游客提前预订并上山游玩



龙眼种植大户陈坛书展示栽培管理技术

年挂果量都实行控制,从抽穗开花就开始剪了60%,到成果时要再剪了果实20%……闲谈时,他对栽种蔬果技术、控梢促花防冲梢技术、疏枝矮化技术、挂树保鲜、病虫害综合防治等技术如数家珍,娓娓道来。

在湖头村的陈坛书果场,从小山头往下看一片片绿色中夹杂青灰色,鸟瞰远处一片宽阔的河流与浅滩,视野开阔,空气清新,还有不少人前来预定他家将要上市的特晚熟龙眼。他家生产的特晚熟龙眼每公斤50元至60元,比同品种龙眼高十来元,整个果场2500多株开采时20多天内就给定购一空。

“福安龙眼”墙

里开花墙外香。福安特晚熟龙眼可溶性固形物含量21.1%,必需氨基酸占总氨基酸比36.94%。其营养价值高,每100g含维生素C53.4mg、钾276mg、镁15mg,被当作极好的滋补品。又有晚熟区域和晚熟品种的“双晚”优势,上市时间晚,避开了水果上市高峰期,也延长鲜果市场供应期,深受广大消费者的喜爱,2020年还获得“全国名特优新农产品”荣誉称号。

据了解,福安市整个龙眼种植产业成片规模化高效管理的不多,大多数以家庭经营为主,面积几亩至十几亩。虽远近闻名,但果园管理粗放,大小年反差明显,质量参差不齐,收入不稳,形成不了产业经济效益。

福安市果树专家施金全认为,目前,福安万亩特晚熟龙眼带主要分布在白马河畔的下白石、湾坞两个乡镇,其中,下白石镇塘楼下村、白招村、湖头村等十几个村相对管理比较好一点,而湾坞镇这几年工业发展快,劳动力大量转到二三产业,对龙眼管理相对粗放,没那么好。要想象“福安葡萄”品牌一样取得产业效益,就要对龙眼产业进行科学规划布局,建设特晚熟龙眼经济带,要对原有的早熟、中熟品种进行高接换种,引进晚熟、特晚熟优良品种,如福建省农科院果树研究所新育成的“冬香”龙眼等。且要实现连片规范化种植,适度规模经营,加大投入,改善果园基础设施,提高机械化智能化水平。还要促进“三个统一”:统一管理、统一标准、统一营销。同时政府要出台政策全力扶持和加大该产业的发展。



白马河两岸龙眼带

(上接1版)通过支部联建、抱团发展,强化后进民族村组织基础。

市领导、市直单位直接挂钩联系帮扶产业薄弱村加快发展,大力支持培育民族村村财增收新的增长点,全市少数民族村财收益均突破10万元,其中20万元以上村21个,占20%。

以产业壮大畲乡发展压舱石

如何让畲族群众过上好日子,实现更好的发展?习近平总书记在《摆脱贫困》中就给出了明确回答——“畲族地区在外来‘输血’的同时,一定要增强自身的‘造血功能’”。

近年来,福安大力实施民族乡村特色经济发展扶持增收工程,建立以茶叶、刺葡萄、水蜜桃、食用菌、反季节蔬菜、畲药等优势特色产业为基础的17个产业示范基地和7个畲药生态园,引导少数民族贫困户发展生产促进增收。

在村企结对共建方面,福安引导大中型企业与23个民族村结对帮扶实现资

源共享、帮扶共促、发展共赢,延长共建村“一村一品”特色产业链条。世界500强青拓集团开展的“创业集市进园区”等农贸合作开发活动,为湾坞镇池头村等邻近5个民族村农副产品提供展销平台,拓宽农副产品销售渠道。

在党建助力振兴方面,福安充分发挥党员示范带头作用。通过设立“党员种植示范基地”“党员示范户”、签订帮扶协议等,推行“支部+合作社+贫困户”“示范基地+农户”等模式,带动群众参与产业发展。穆云乡虎头畲族村开展党员“亮身份、亮职责、亮承诺”行动,为群众送技术、送销售,带动全村群众种植水蜜桃1600多亩,年产值2400多万元,成为畲族群众脱贫致富的支柱产业。

在拓宽少数民族群众脱贫致富渠道方面,坚持文旅融合促增收。以白云山世界地质公园为龙头,依托溪塔、虎头、南山为核心,打造穆云畲乡全域旅游小镇,整合周边畲族聚居区特色旅游资源,开发以“吃畲家饭、住畲家屋、干畲家活”为主要内容的乡村观光休闲

旅游,形成集畲、茶、古、廉、红为一体的独特畲乡旅游线路。每年桃花盛开期间,“白云山—虎头—廉村”沿线都能吸引游客40万人次,实现旅游收入1000万元。

智志双扶引领畲族群众拔穷根

福安干部群众在几十年的扶贫历程中深切感受到,摆脱思想贫困,激发内生动力,是巩固拓展脱贫攻坚成果的首要任务。

近年来,福安市结合“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育,由市委常委带头深入挂点民族村讲党课、过党日,整合乡村讲师团、理论宣讲轻骑兵等基层宣讲队伍,深入各畲族村宣讲党和国家的扶贫政策,宣讲群众身边的脱贫致富典型,让群众搞清楚谁来扶、扶什么、怎么扶,切实改变等靠要等落后思想,增强内生动力。

思想提高了,还得提升能力。福安市重点扶持少数民族贫困户发展短、平、

快、效益好的种养植(殖)业、农产品加工业等项目,举办新型职业农民培育班16期230多人次,不断提高少数民族群众的发展就业能力。突出打造优质民族教育,累计拨付民族教育专项经费2669.4万元,投入2000多万元改善民族学校办学条件。实施畲族特困女童初中春蕾计划,目前已举办十八届春蕾班,资助畲族特困女童完成学业。

同时,福安还注重在文化保护传承中培养人才,先后成立市畲医药研发中心、畲族文化研发中心、畲歌协会、畲族传统武术协会,市财政每年安排增加到200万元用于畲族文化保护发展工程。目前,全市拥有各级畲族非遗传承人40名,福安畲族银器制作技艺被列入国家级非物质文化遗产名录,多项畲族特色文化被列入省级、宁德市级非物质文化遗产名录。结合开展社会主义核心价值观和民族团结进步教育,营造“民族团结一家亲、同心共筑中国梦”良好氛围。

(注:本文原载“新华社客户端”,标题系编者加)